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  naslfarda   ژکان، ایرج‌زاد و قریبیان متقاضی
 ساخت فیلم

بزرگ‌ترها دست به کار شدند
علی ژکان، ابراهیم ایرج‌زاد و محمدسام قریبیان 
در تدارک ساخت فیلم‌های جدیدی هستند. 
علی ژکان سال ۱۳۹۶ آخرین فیلمش را با نام 
»اولین امضا برای رعنا« ساخت و بعد در سال 
گذشته سراغ اجرای یک نمایش رفت. او به تازگی 
برای ساخت یک فیلم سینمایی با نام »درخت 
نورد« متقاضی دریافت پروانه ساخت از سازمان 

سینمایی شده است.
وی در طول سال‌های فعالیت خود فیلم‌های 
»مادیان«، »دخترک کنار مرداب«، »چهره به 
چهره«، »عیسی می‌آید«، »سایه به سایه« و 
»اولین امضا برای رعنا« را هم کارگردانی کرده 
است.ژکان فیلمنامه‌نویس فیلم‌های »بهترین 
بابای دنیا« به کارگردانی داریوش فرهنگ و »سوء 
ظن« ساخته کاظم معصومی نیز بوده و آذرماه 
سال گذشته پس از سال‌ها، نمایش »خلوت 
بی‌همایون« را در تماشاخانه ایرانشهر روی صحنه 
برد که اجرایش در آن مقطع با توجه به تعداد کم 

تماشاگر خیلی زود به پایان رسید.
همچنین ابراهیم ایرج‌زاد بعد از فیلم پرحاشیه 
»عنکبوت« قصد ساخت فیلم »بدرود محبوبم« را 
دارد که درخواست پروانه ساخت آن را ثبت کرده 
است. او سال 1395 اولین فیلم سینمایی خود را 
با نام »تابستان داغ« ساخت و حالا تولید سومین 

فیلمش را تدارک می‌بیند.
محمدسام قریبیان هم که پیش‌تر در کنار 
بازیگری، تجربه ساخت فیلم »360 درجه« را 
به تهیه‌کنندگی پدرش فرامرز قریبیان و نیز 
سریال »عالیجناب« را در شبکه نمایش خانگی 
در کارنامه داشته این بار قصد دارد فیلم »سکه 
شانس« را به تهیه‌کنندگی محسن شایان‌فر 

جلوی دوربین ببرد. 

پیش تولید

مشکلات ساختاری تا عدم تخصص و هزینه‌ها سرسام آور
بررسی اینکه چرا تولیدات عاشورایی در سینمای ایران تا این اندازه کم است؛ در یک مرور کوتاه؛

ایران به عنوان ام‌القرای جهان اسلام و سینمای ایران 
به عنوان قدرتمندترین سینمای کشورهای مسلمان، 
همچنان نتوانسته کارنامه قابل قبولی به لحاظ کمی 

و کیفی در حوزه تولیدات عاشورایی به ثبت برساند.
اگرچه این اتفاق در هیچ‌یک از کشورهای اسلامی 
رخ نداده اما از ایران به عنوان کشوری با پتانسیل‌ها و 
ظرفیت‌های مهم عقیدتی و اجرایی در حوزه سینما، 
انتظار می‌رفت که گام‌های بلندتری در مسیر سینمای 
عاشورایی بردارد. در تمامی این سال‌ها، ساخت فیلمی 
با محوریت عاشورا و امام حسین )ع(، به یکی از آرزوهای 
سینماگران ایرانی تبدیل شده است. سینماگرانی که 
هر از چندگاه در مصاحبه‌های خود، از این آرزوی دیرین 
سخن می‌گویند و نقطه عطف کارنامه خود را ساخت 
فیلمی در این حوزه عنوان می‌کنند. با این حال، سؤال 
مهمی که در این زمینه مطرح است آن‌که با وجود 
علاقه قلبی سینماگران ما و در شرایطی که وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی و سازمان سینمایی، از حمایت 
کامل خود از تولید فیلم‌هایی با این مضمون سخن 
گفته، پس چرا تعداد کمّی این آثار، تا این اندازه محدود 
است؟ در پاسخ به چرایی این اتفاق، مسائلی وجود دارد 

که در ادامه به هر یک از آنها خواهیم پرداخت.
 مشکلات ساختاری

پرداخت به سوژه‌های دینی، وسواس‌ها و 
حساسیت‌های خود را دارد. این حساسیت‌ها، به‌نوعی 
بزرگ‌‎ترین مانعی است که حتی دغدغه‌مندان این 
حوزه را دچار فرسایش و مشکلات بسیاری را به سمت 

آنها حواله کرده است.
از جمله این فیلم‌ها که طی سالیان اخیر هم‌چنان با این 
حساسیت‌ها مواجه است، رستاخیز احمدرضا درویش 

است که انواع و اقسام واکنش‌ها را به خود دیده است.
مجید مجیدی چندی پیش راجع این وسواس‌ها گفته 
بود: در این مسیر هیچ‌کس در امان نیست و حتی خود 
علما هم در امان نیستند، چون گاهی مسائلی پیش 
می‌آید که گروه‌های مختلف نظرات مختلفی دارند و 
این‌طور نیست که چون کسی را می‌شناسند، بدون 
مشکل کار کنند. بنابراین ساخت چنین آثاری به 
دقت مورد رصد نهادها و سازمان‌های مختلف داخلی 
و بین‌المللی قرار داشته و آنها خواهان این هستند که 
به آن موضوع دینی، از دریچه نگاه آنها پرداخته شده و 

ملاحظات مدنظر آنها نیز در اثر رعایت شود.
 هزینه سرسام‌آور

تولیدات دینی به دلیل برهه تاریخی وقوع 

حوادث و نقاط عطف آنها که محلی برای تجمع 
افراد زیاد است، همواره هزینه‌های بالایی برای تولید 
می‌طلبیده است. هزینه‌هایی که قطعاً هیچ بخش 
خصوصی و مستقلی، توان تأمین آن را نداشته و 
کارگردانان و تهیه‌کنندگان، بناچار باید از امکانات 

دولتی بهره ببرند.
بسیاری از این سوژه‌ها، علی‌الخصوص آنهایی که با 
مقوله عاشورا و امام حسین )ع( در ارتباط هستند، به 
هزینه‌های بیشتری نیاز دارند که قطعاً یک یا دو نهاد 
دولتی نیز به تنهایی قادر به تأمین آن نخواهند بود. 
همچنان‌ برای تولید فیلمی مانند محمد رسول اله 
)ص(، تأمین مالی پروژه، به پروسه‌ای طولانی تبدیل 
شد.بنابراین در بسیاری از مواقع، محدودیت‌های 

مالی، سد بزرگ تولیدات دینی است که اجازه تکثر این 
تولیدات را نمی‌دهد.

 عدم‌بازگشت سرمایه
در سینمایی که بسیاری از ارزش‌های آن 
دایرمدار مقولات اجتماعی روز است، طبیعی است 
که آثار دینی به آن استقبال مطلوب نمی‌رسند و هرگز 
نمی‌توانند بازده مالی خوبی با توجه به هزینه تولید آن 
داشته باشند. بنابراین در شرایطی که تنها نهادهای 
دولتی می‌توانند به استقبال چنین پروژه‌هایی بروند، 
باز هم به دلیل معذورات مالی و تنگناهایی که وجود 
دارند، توان چنین خرج‌کردنی را نداشته و با توجه به 
اینکه بازگشت سرمایه چندانی نیز از این آثار انتظار 
نمی‌رود، بنابراین باید با یک هزینه بزرگ بلوکه‌شده 
به سراغ چنین تولیداتی رفت که نیازی به بازگشت 
نداشته باشد. بنابراین عدم‌بازگشت سرمایه نیز دیگر 
دلیل مهمی است که درصد تولیدات دینی را به میزان 

قابل توجهی، کاهش داده است.
تخصص

البته که نباید از مقوله تخصص در حوزه تولیدات 
دینی به سادگی عبور کرد. سینمای دینی به دلیل 
تنوع موضوع و گستردگی جغرافیا و فرهنگ، تخصص 
اجرایی بالایی در تمامی حوزه‌ها می‌طلبد و این‌طور 
نیست که این تخصص‌ها تنها محدود به کارگردان یا 
طراح صحنه و لباس باشد. به همین دلیل، سینمای 
دینی در زمره ژانرهای سخت سینما محسوب می‌شود 
که تخصص، لازمه ورود به آن است و بنابراین بسیاری 
از کارگردانان علاقمند به فعالیت در این حوزه، به دلیل 
عدم‌توانمندی لازم، زمینه ورود به این عرصه را پیدا 

نمی‌کنند.

فرهنگ‌وهنر
Culture And Art

درخواست آقای دیوید لینچ، از زلنسکیِ 
و پوتین؛

سرمیز شام صلح کنید!
دیوید لینچ کارگردان سرشناس هالیوودی و دارنده 
جایزه اسکار در یک مصاحبه خواستار صلح اوکراین 
با روسیه شد. دیوید لینچ، فیلمساز آمریکایی در 
مصاحبه با شوخی‌های روسی وووان و لکسوس 
تاکید کرد که ولادیمیر زلنسکی، رئیس جمهور 
اوکراین باید با همتای روسی خود پوتین درباره 
صلح صحبت کند. اولین بخش از این مصاحبه 
 »RuTube« در وب سایت میزبانی ویدئو روسی
منتشرشد، انتظارمی‌رود نسخه کامل آن درروزهای 
آینده منتشرشود. کارگردان برنامه معروف »توئین 
پیکس« »Twin Peaks« در صحبت با کسی که 
فکر می‌کرد رهبر اوکراین است، اصرار داشت 
که تنها راه برای پایان دادن به درگیری نظامی 
بین روسیه و اوکراین از طریق صلح است. لینچ 
با اشاره به نامه‌هایی که قبلًا برای رئیس‌جمهور 
اوکراین ارسال کرده بود، گفت: وظیفه‌اش این است 
که زلنسکی را در مورد »فناوری‌هایی« که برای 
دستیابی به صلح پایدار وجود دارد و این روش‌ها 
بسیار مؤثرتر از »جنگ و کشتار« هستند، آگاه کند. 
اکنون زمان صلح است و فناوری برای دستیابی به 
صلح واقعی وجود دارد. شما باید از آنها استفاده 
کنید و چنین گروه‌هایی از کارشناسان را برای حل 
و فصل صلح آمیز به نفع اوکراین تشکیل دهید. 
ووان و لکسوس که خود را به عنوان زلنسکی نشان 
می‌دادند، از فیلمساز پرسیدند که آیا فکر می‌کند 
باید مذاکرات مستقیمی با پوتین به نفع رسیدن به 
صلح انجام شود، که لینچ قاطعانه پاسخ داد »بله«، 
و تاکید کرد که راه‌های مختلفی برای انجام این کار 
وجود دارد. مانند یک تماس تلفنی معمولی یا یک 
شام مجازی. لینچ اصرار داشت که در خلال گفتگو 
بر سر شام، دو رئیس جمهور می‌توانند به این تفاهم 
متقابل برسند که هر دو انسان هستند و می‌توانند 
در مورد مشکلات بین کشورهای خود گفتگو کنند. 
»به صلح بیندیشید، به دوستی بیندیشید« این 
فیلمساز سرشناس هالیوودی از زلنسکی خواست 
تا بحران کنونی را »متوقف« کند، با پوتین صحبت 
کند و به این فکر کند که چگونه با یکدیگر کنار 
بیایند و به یکدیگر کمک کنند. مکالمه با لینچ یک 
هفته پس از شوخی این دو مجری برنامه طنز، با 
نویسنده ژانر ترسناک آمریکایی استفان کینگ 
انجام می‌شود که آنها همچنین او را فریب دادند 
تا فکر کنند با زلنسکی صحبت می‌کند. در طول 
این تماس، کینگ از استپان باندرا، همکار نازی و 
جنایتکار جنگی دوران جنگ جهانی دوم به عنوان 
یک مرد بزرگ تمجید کرد و او را با بنیانگذاران 
ایالات متحده، واشنگتن و جفرسون مقایسه کرد. 
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»مردی از ماه« ناجی گیشه‌های چین ستاره »پیشتازان فضا« درگذشتوقتی تامی شلبی پدر بمب اتم می‌شود!
ایسنا: کمدی علمی-تخیلی »مردی از ماه« در نخستین هفته نمایش در سینماهای چین 
به فروش ۱۴۸ میلیون دلاری دست یافت. سینمای چین پس از چند ماه دست و پنجه 
نرم کردن با خیزش مجدد ویروس کرونا و کاهش محسوس فروش، با اکران فیلم کمدی 
و علمی-تخیلی »مردی از ماه« به کارگردانی ژانگ چی‌یو که ۱۴۸ میلیون دلار در هفته 
نخست اکران فروخت به مدار بازگشت. فیلم »مردی از ماه« که درباره فضانوردی چینی 
است که خود را آخرین بازمانده بشریت می‌داند، بر اساس پیش‌بینی سامانه‌های بلیت 
فروشی در پایان اکران به فروش ۶۴۰ میلیون دلاری دست خواهد یافت که در این صورت 

ششمین فیلم پرفروش تاریخ سینمای چین نام خواهد گرفت.

خبر آنلاین: جدیدترین تصویر از کیلین مورفی، ستاره سریال پیکی بلایندرز، در فیلم 
جدید کریستوفر نولان منتشر شد. با انتشار اولین تیزر از فیلم جدید کریستوفر نولان به نام 
»اوپنهایمر«، تصاویری جدید از فوق‌ستاره انگلیسی این فیلم، کیلین مورفی منتشر شد. 
کیلین مورفی، نقش فیزیک‌دان نظری جی رابرت اوپنهایمر را بازی می‌کند. مردی که به 
پدر بمب اتم معروف است. مورفی تنها ستاره این فیلم نیست و بازیگران درخشانی همچون 
فلورانس پیو، مت دیمون و رابرت داونی جونیور در این فیلم هنرنمایی می‌کنند. این فیلم 
بر اساس بیوگرافی این دانشمند آمریکایی، پیروزی و تراژدی‌هایش توسط مارتین جی 

شروین و کای برد نوشته شده است.

مهر: نیکل نیکولز بازیگری که در نقش ستوان اوهارا در سریال »پیشتازان فضا« بازی کرده 
بود در ۸۹ سالگی از دنیا رفت. نیکل نیکولز که با ایفای نقش یک افسر ارتباطات در سریال 
»پیشتازان فضا« ظاهر شده بود، درگذشت. ایفای این نقش توسط او نقشی پیشگامانه و 
مهم برای زنان سیاه‌پوست در تلویزیون آمریکا محسوب می‌شد. نیکولز در نقش ستوان 
اوهارا، یکی از اولین نقش‌های اصلی و مهم یک سریال تلویزیونی را به عنوان یک زن 
سیاهپوست ایفا کرد و دلیلش این بود که جین رودنبری خالق این سریال می‌خواست خدمه 
این ناو فضایی از نژادها و پس زمینه‌های مختلف آمده باشند. نامی که برای وی انتخاب شده 

بود یعنی »اوهارا« نیز از کلمه سواحیلی »آزادی« گرفته شده بود.


